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Ïðîëîã: Âîäà÷úò íà Øàêúëòúí1

Ще започнем тази книга, посветена на възможното,
с историята на един човек, който дръзва да предиз-
вика невъзможното.

Няма значение колко враждебна или заплетена е
дадена ситуация. Историята на човечеството е
изпълнена с примери за хора, които са изплували от
дълбините на отчаянието или които са успели да
извършат подвизи, стигащи отвъд представите на
ума. “Книга за възможностите” ще ни позволи да се
запознаем с някои от тях, за да могат те да ни водят
и вдъхновяват и да ни бъдат модел за подражание.

В този пролог ще си припомним подвига на “Ен-
дюрънс”, кораба, който остава в плен на Антарк-
тида през 1914 година. След катo плавателният съд
бил разрушен от ледените блокове, които го сграб-
чили отвсякъде, екипажът му предприел епично
пътуване с шейна през заледеното море Уедъл при
крайно тежки условия. След това продължили пъ-
туването с лодка до опустошения остров Елефант,

1 Ърнест Шакълтън (1874–1922) – британски пътешественик,
изследовател на Антарктика. – Бел. прев.
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където, по всичко личало, били обречени да за-
гинат.

Тогава капитанът на експедицията Шакълтън ре-
шил да поправят една малка лодка и заедно с петима
души поели, гребейки през страховития проток
Дрейк, да търсят помощ. Никога толкова малък пла-
вателен съд не бил успявал да стори подобен по-
двиг, но хората от “Ендюрънс” не изгубили надеж-
да и напук на всички прогнози пристигнали на ост-
ров Сан Педро.

Там не свършили предизвикателствата пред тях.
При условия на леден климат се налагало да преми-
нат стръмната планинска верига, която се прости-
рала от единия до другия край на острова. Пред тях
се простирала заледена територия, която никога не
била картографирана! Шестимата вървели безспир
в продължение на трийсет и шест часа, стигайки до
ръба на изтощението, за да спасят собствения си жи-
вот и този на двайсет и двамата си другари, които
били заседнали на остров Елефант.

При една от многобройните, необичайно драма-
тични случки на тази експедиция, когато шестимата
мъже се оказали пред убийствен склон, невъзможен
за преодоляване, те се прегърнали, направили чо-
вешка топка и се хвърлили вкупом надолу. Шакълтън
написва в дневника си, че докато траел този свръх-
човешки преход, в моментите, когато били на път да
отстъпят пред смъртта, усещали, че някакъв непо-
знат е с тях и им показва пътя. Това изживяване



вдъхновява поета Т. С. Елиът и той написва следни-
те стихове: “Ако гледам напред по белия път/ Вина-
ги има друг, който върви до мен”.

Това присъствие, което ги извежда до спасение-
то, може да се разбира по много начини. За един
религиозен човек то би билo Бог, за когото чувства,
че в трудни моменти никога не го изоставя. За един
агностик може да е вярата в собствените възможно-
сти, която под формата на халюцинация е превела
хората на Шакълтън през ледовете.

Преди да правим заключения обаче, нека видим
как завършва премеждието. След одисея от хиляда
и триста километра шестимата герои успяват да стиг-
нат до китоловното пристанище Стромнес. Оттам
молят за помощ чилийската армада, която в разгара
на антарктическата зима успява да спаси двайсет и
двамата мъже на остров Елефант.

В разрез с всяка прогноза, упорството на капи-
тана и вярата на хората му надмогват всички непре-
одолими препятствия. Били научили урока на Марк
Аврелий, който в своите “Размисли” заявява: “Не-
зависимо че силите ти се струват недостатъчни за
задачата, която стои пред теб, не приемай, че тя е
извън човешките възможности. Ако нещо е по си-
лите на човешката природа, вярвай: то също е и в
твоите възможности”.

Уважаеми читателю, няма да искам от теб да пре-
косяваш сърдитите арктически морета в лодка, коя-
то пропуска вода, нито да се хвърляш презглава по

Пролог: Водачът на Шакълтън 11
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стръмен склон, но бих искал да помислиш днес за
онези шестима мъже и за техния невидим водач. Те
подменят трагическото мислене – не се оставят на
смъртта – с епиката на магическото мислене. Сме-
нят ограниченията с възможностите.

Ако тези мъже са били способни да превъзмог-
нат онези трудности, то никой от проблемите, които
имаш ти, не е неразрешим. Никоя мечта не е неосъ-
ществима. Въпрос на смелост е и въпрос да се оста-
виш да те води неизгарящата вяра.

Ако те са могли, ти също можеш.
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